طرائق تحميل عناصر التكاليف 
على وحدات الإنتاج

نتيجة لاختلاف المحاسبين في معالجة التكاليف التي تنفق لإنتاج السلع وكيفية تحمليها على وحدات الإنتاج والمخزون السلعي ، وأي منها يدرج في حساب الأرباح والخسائر ، فقد ظهرت عدة طرائق لقياس تكلفة الإنتاج ، وتقويم المخزون السلعي ، حيث تتبع كل منها طريقة خاصة لتصنيف التكاليف ، وتحميله على وحدات الإنتاج والمخزون السلعي في نهاية الفترة التكاليفية . 

فبعض المحاسبين يعتقد بضرورة التحميل الشامل لعناصر التكاليف على وحدات الإنتاج وهو ما يطلق عليه بطريقة التحميل الكلية ، ولكن تبين بعد ذلك أن طريقة تجميع التكاليف الإجمالية دونما تمييز ، وتحمليها على وحدات الإنتاج لم تعد مقبولةً ، حيث أن قوائم التكاليف أخذت تظهر عدداً كبيراً من بنود التكاليف يصعب تحمليها بمثل هذا الأسلوب المبسط . لذلك اتجه آخرون إلى التحميل الجزئي لعناصر التكاليف على وحدات الإنتاج وسميت هذه الطريقة بطريقة التحميل المتغيرة ، وبالتالي تم تقسيم طرائق تحميل عناصر التكاليف على وحدات الإنتاج من قبل الهيئات العلمية والجهات المهتمة بمحاسبة التكاليف إلى عدة طرائق وهي :

أولاً  ـ
طريقة تحميل التكاليف الكلية . 

ثانياً  ـ طريقة تحميل التكاليف المتغيرة أو الحدية . 

ثالثا" ـ طريقة تحميل تكاليف الطاقة المستغلة . 

رابعاً ـ طريقة تحميل التكاليف المباشرة . 

وسنبحث كلاً من هذه الطرائق بشيء من التفصيل .

أولاً ـ طريقة تحميل التكاليف الكلية 

تقوم هذه الطريقة على مبدأ التحميل الشامل لعناصر تكاليف الإنتاج على الوحدات المنتجة ، سواءً كانت مباشرة أم غير مباشرة ، متغيرة أم ثابتة ؛ أي يتم حصر جميع النفقات والتكاليف المنفقة خلال الفترة التكاليفية ، ثم تحمل على الوحدات المنتجة كافة على النحو التالي :

1 ـ
الإنتاج التام والإنتاج تحت التشغيل : يحمل بنصيبه من التكاليف الصناعية المباشرة وغير المباشرة ، المتغيرة والثابتة . أي أن :


المواد الأولية المباشرة + الأجور المباشرة + التكاليف الصناعية غير المباشرة ( المتغيرة والثابتة ) مع ملاحظة أن طريقة التحميل الكلية لاتبوب التكاليف إلى تكاليف متغيرة وتكاليف ثابتة ، بل يتم تبويب التكاليف حسب هذه الطريقة على أساس وظائف المشروع ، وعلى أساس علاقتها بوحدة الإنتاج ؛ أي إلى تكاليف صناعية (إنتاجية) وتسويقية وإدارية ، وإلى تكاليف مباشرة وغير مباشرة بهدف التحميل الشامل . 

2ـ 
الإنتاج التام والمباع : يحمل بنصيبه من كافة التكاليف الصناعية المباشرة وغير المباشرة ، بالإضافة إلى التكاليف الإدارية والتسويقية .

نستنتج مما سبق أنه يتم تحميل التكاليف الصناعية المباشرة وغير المباشرة ، الثابتة والمتغيرة على وحدات الإنتاج كتكاليف قابلة للتخزين لحين بيع هذه الوحدات  

بناءً على الإنتقادات التي وجهت إلى طريقة تحميل التكاليف الكلية ، ظهرت طريقة جديدة في مجال تحميل عناصر التكاليف على وحدات الإنتاج ، وهي طريقة تحميل التكاليف المتغيرة . 

ثانياً ـ طريقة تحميل التكاليف المتغيرة 

وتقوم هذه الطريقة على الأسس التالية 
1ـ

دراسة العلاقة بين عناصر التكاليف المختلفة للمشروع مع حجم النشاط أو 
الإنتاج . وعلى اساس ذلك يتم تقسيم التكاليف إلى نوعين أساسيين :



آ ـ التكاليف المتغيرة :وهي التكاليف التي تتغير مع تغير حجم النشاط وبالنسبة نفسها ـ كما مر معنا سابقاً ـ ومن أمثلة هذه التكاليف :


المواد الأولية المباشرة والأجور المباشرة والتكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة . 



ب ـ التكاليف الثابتة : وهي التكاليف التي لاتتغير مع تغير حجم الإنتاج ، وتبقى ثابتة بالمجموع خلال فترة زمنية معينة ـ كما مر معنا سابقاً ـ وتكون هذه التكاليف مرتبطة بالطاقة الإنتاجية للمشروع ، وتضم :



ـ التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة . وكمثال على هذه التكاليف : أعباء اهتلاك الأصول الثابتة ، إيجار المصنع ، الكهرباء والإنارة ، تأمينات مختلفة . 



ـ التكاليف التسويقية الثابتة والتكاليف الإدارية الثابتة .

2 ـ وبناءً على هذا التبويب ، تقوم طريقة تحميل التكاليف المتغيرة على اساس أن التكاليف المتغيرة هي فقط التي تشكل تكلفة الوحدات المنتجة . 

3 ـ يتم تقويم المخزون السلعي في نهاية الفترة التكاليفية بتكلفة الإنتاج المتغيرة ، والتي تساوي التكلفة المباشرة بالإضافة إلى التكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة فقط . 

4 ـ يحمل الانتاج التام والمباع بالإضافة إلى التكاليف الصناعية المتغيرة ، بالتكاليف التسويقية المتغيرة . 

5 ـ تظهر التكاليف الثابتة بالكامل ، الصناعية وغير الصناعية ، في حساب الأرباح والخسائر ؛ أي تستنفذ التكاليف الثابتة بالفترة التكاليفية نفسها ، ولاتؤثر على تكلفة البضاعة المنتجة ، ولاعلى تكلفة المخزون السلعي . 

نقطة التعادل : هي النقطة التي تتساوى عندها التكاليف الكلية مع الإيرادات الكلية ؛ 
أي النقطة التي يصبح عندها الربح المحاسبي مساوياً الصفر . 

حجم التعادل : هو ذلك الحجم في الإنتاج والمبيعات اللازم للوصل إلى نقطة التعادل . 

وتحسب نقطة التعادل بالكمية : 

حجم التعادل = 


























مما سبق نجد أن الخلاف الجوهري بين طريقة التحميل الكل3ية وطريقة التكاليف والمتغيرة ، يتمثل بكيفية تحميل التكاليف الصناعية الثابتة . فطريقة تحميل التكاليف الكلية تحمل الوحدات المنتحة والمخزون السلعي 
بالتكاليف الثابتة الصناعية ، بينما نجد أن طريقة تحميل التكاليف المتغيرة أو الحدية تعتبر التكاليف الثابتة تكاليف زمنية ، وتستنفذ بشكل مباشر ، أي تحمل لحساب الأرباح والخسائر ، ولاتدخل ضمن تكلفة الوحدات المنتجة والمخزون السلعي . ولهذا الخلاف أثر كبير على قوائم التكاليف الصناعية ، وعلى قوائم الدخل للمنشآة . فالاختلاف في تقويم المخزون السلعي سيؤدي إلى اختلاف في تكلفة الإنتاج التام والمباع ، وصافي الأرباح للمنشآة . ولايضاح ذلك نفترض أن التكاليف الصناعية لمنشأة ما بلغت :

المواد الأولـية الـمباشرة المـسـتخـدمة فـي الإنـتاج 20000 جم ، الأجور المباشرة 15000 جم ، التكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة 30000 جم ، التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة 35000 جم ، التكاليف التسويقية 10000 جم ، بلغ الجزء المتغير منها 6000 جم ، أما المصروفات الإدارية ، فقد بلغت 7000 جم . 

وبفرض أن عدد الوحدات المنتجة خلال الفترة بلغ 10000 وحدة ، وعدد الوحدات المباعة 9000 وحدة فقط . والمطلوب :

1 ـ 
احتساب تكلفة البضاعة المباعة حسب كل من طريقة التحميل الكلية وطريقة التحميل المتغيرة . 

2 ـ
احتساب صافي الربح ، أو الخسارة عن طريق قائمة الدخل حسب كل من الطريقتين السابقتين ، بفرض أن سعر البيع /15/ جم للوحدة المنتجة . 

3 ـ
تفسير النتائج على ضوء المعطيات السابقة . 

الحـــل : 

1ـ

حسب طريقة تحميل التكاليف الكلية :

قائمة التكاليف الصناعية للانتاج التام والمباع

قائمة الدخل 

	البيان
	المبلغ
	
	البيان
	جزئي
	كلي

	المواد الأولية المباشرة المستخدمة 
	20000
	
	المبيعات 9000×15
	
	135000

	الأجور المباشرة 
	15000
	
	تكلفة المبيعات
	
	100000

	التكلفة المباشرة
	35000
	
	تكلفةالإنتاج المباع
	90000
	

	التكاليف الصناعية غير 
المباشرة المتغيرة 
	30000
	
	التكاليف التسويقية 
	10000
	

	التكاليف الصناعية غير
 المباشرة الثابتة 
	35000
	
	إجمالي الربح
	
	35000

	تكلفة الإنتاج
	100000
	
	المصروفات الإدارية
	
	7000

	مخزون تام نهاية الفترة(غير مستنفذ )
	10000
	
	صافي الربح حسب طريقة التحميل الكلي
	
	28000

	تكلفة الإنتاج المباع
	90000
	
	
	
	


ملاحظة :تم تقويم المخزون السلعي في نهاية المدة على أساس تكلفة الإنتاج كما يلي :

متوسط تكلفة وحدة المنتج = 



















 








=10
جم
1000 (مخزون سلعي) × 10 = 10000 جم تكلفة المخزون السلعي في نهاية الفترة. 

ويتضح من ذلك أن تدفق تكاليف الإنتاج كان كما يلي :

90000
جم تظهر في قائمة الدخل . تكلفة الوحدات المباعة ( 9000 × 10 ) .

10000 جم تظهر في الميزانية .تكلفة المخزون المتبقي في نهاية الفترة (1000×10) .

2 ـ
حسب طريقة تحميل التكاليف المتغيرة ( الحدية ) :

     قائمة التكاليف الصناعية

         
قائمة الدخل 

	البيان
	المبلغ
	
	البيان
	جزئي
	كلي

	المواد الأولية المباشرة المستخدمة 
	20000
	
	المبيعات 9000×15
	
	135000

	الأجور المباشرة 
	15000
	
	ـ تكلفة المبيعات المتغيرة 
	
	64500

	التكلفة المباشرة
	35000
	
	تكلفة الإنتاج المباع المتغيرة 
	58500
	

	التكاليف الصناعية غير 
المباشرة المتغيرة 
	30000
	
	تكاليف تسويقية متغيرة
	6000
	

	تكلفة الإنتاج المتغيرة
	65000
	
	الربح الحدي
	
	70500

	مخزون الإنتاج المتغيرة مخزون تام نهاية الفترة 1000 × 6.5
	6500
	
	ـ التكاليف الثابتة
ـ صناعية

ـ تسويقية
	35000

4000
	46000

	تكلفة الإنتاج المباع المتغيرة 
	58500
	
	ـ إدارية
	7000
	

	
	
	
	صافي الربح
	
	24500


ملاحظة :تم تقويم المخزون السلعي في نهاية الفترة على أساس تكلفة الإنتاج المتغيرة كما يلي :

متوسط تكلفة وحدة الإنتاج المتغيرة    = 








                                           65000/1000=6.5     جم
تكلفة المخزون في نهاية الفترة :

1000وحدة × 6.5 = 65000 جم
تفسير النتائج 
1 ـ
تفسير الإختلاف في تكلفة الإنتاج : نجد من قائمة التكاليف الصناعية أن تكلفة الإنتاج وتكلفة الإنتاج المباع في ظل طريقة التحميل الكلية أكبر من تكلفة الإنتاج المباع في ظل طريقة التحميل المتغيرة (90000 ، 58500) والسبب يعود إلى أنه تم تحميل عناصر التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة بالكامل ، على وحدات الإنتاج في طريقة تحميل التكاليف الكلية ، ولم يتم تحميلها على وحدات الإنتاج في ظل طريقة تحميل التكاليف المتغيرة ، وبالتالي انخفضت تكاليف المخزون آخر الفترة وتكاليف الوحدات المنتجة والمباعة في هذه الطريقة عن الطريقة الكلية .

ويمكن حساب الفرق في التكاليف بين الطريقتين كما يلي :

الفرق في تكلفة الإنتاج التام = التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة 




100000 ـ 65000 = 35000 جم
أو الفرق في تكلفة الإنتاج التام = نصيب وحدة المنتج من التكاليف الصناعية الثابتة × عدد الوحدات المنتجة = 



        × 10000 = 35000 جم 

أما الفرق في تكلفة الإنتاج المباع = التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة ـ

الفرق في تقويم المخزون في آخر الفترة بين الطريقتين

90000 ـ 58500 = 35000 ـ ( 10000 ـ 6500 ) =


  
31500
    =
31500

أو الفرق في تكلفة الانتاج المباع = نصيب وحدة المنتج من التكاليف الصناعية الثابتة × عدد الوحدات المباعة 














 × 9000 = 31500 جم 

2 ـ
تفسير اختلاف صافي الربح 
من قائمة الدخل نجد أن الاختلاف في صافي الربح بين الطريقتين يساوي إلى الفرق في تقويم المخزون السلعي .

الفرق في صافي الربح في كلتا الطريقتين = 28000 ـ 24500 = 3500 جم
ويمكن حسابه أيضاً على الشكل التالي :

الاختلاف في صافي الربح = عدد وحدات المخزون تام الصنع آخر الفترة ×


 متوسط تكلفة الوحدة من التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة 




                  × 1000  
= 3500 جم
نستنتج مما سبق ، أنه في حال عدم وجود مخزون سلعي
 أي الإنتاج = المبيعات  فإن صافي الربح في كلا الطريقتين متساوٍ على النحو التالي :

بالعودة إلى مثالنا السابق نجد :

تبلغ التكلفة الصناعية للإنتاج التام والمباع حسب طريقة تحميل التكاليف الكلية في حال عدم وجود مخزون إلى 100000 جم ، أما حسب طريقة التحميل المتغيرة فتساوي إلى 65000 جم .

وبإعداد قائمة الدخل نجد مايلي :

قائمة الدخل /الطريقة الكلية

       قائمة الدخل / الطريقة المتغيرة 

	البيان
	جزئي
	كلي
	
	البيان
	جزئي
	كلي

	المبيعات
10000×15
	
	150000
	
	المبيعات 
10000×15
	
	150000

	( تم بيع الإنتاج بالكامل)
	
	
	
	ـ ثمن تكلفة المبيعات
	
	71000

	ـ ثمن تكلفة المبيعات
	
	110000
	
	تكلفة البضاعة المباعة المتغيرة 
	60000
	

	تكلفة البضاعة المباعة 
	100000
	
	
	ت.تسويقية متغيرة 
	60000
	

	+ ت تسويقية
	10000
	
	
	الربح الحدي 
	
	79000

	مجمل الربح
	
	40000
	
	ـ التكاليف الثابتة
	
	46000

	ـ المصروفات الإدارية 
	
	7000
	
	المصروفات الإدارية 
	7000
	

	
	
	
	
	التكاليفالتسويقية الثابتة
	4000
	

	
	
	
	
	التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة
	35000
	

	صافي الربح
	
	33000
	
	صافي الربح
	
	33000


نلاحظ أنه في حال عدم وجود مخزون تام الصنع أول أو آخر الفترة ، فإن صافي الربح للشركة لايختلف ، ولكن الإختلاف يكمن في تكلفة الوحدات المنتجة والمباعة ، وفي تكلفة المبيعات والأرباح الإجمالية للمنشآة ،أما صافي الربح فمتساوٍ في كلتا الطريقتين .
ثالثاً ـ طريقة تحميل تكاليف الطاقة المستغلة 
نظراً للإنتقادات التي تعرضت لها كلتا الطريقتين السابقتين ، ظهرت طريقة تحميل التكاليف المستغلة ، أو المعدلة ، كحل وسط بين طريقة التحميل الكلية والمتغيرة . وتقوم هذه الطريقة على تحميل وحدات الإنتاج تام الصنع وتحت التشغيل بالمواد الأولية المباشرة ، والأجور المباشرة ، والتكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة ، بالإضافة إلى التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة بنسبة الطاقة الإنتاجية المستغلة فعلاً إلى الطاقة القصوى المتاحة في المشروع . أما الوحدات المباعة فتحمل بالإضافة إلى ماسبق ، بالتكاليف التسويقية المتغيرة ، والتكاليف التسويقية الثابتة بنسبة الطاقة البيعية المستغلة ، أو بنسبة الطاقة الإنتاجية المستغلة التي سوف نعتمدها في دراستنا وذلك للتبسيط .

ويحمل حساب الأرباح والخسائر بالعناصر التالية :

1 ـ

المصروفات الإدارية بالكامل . 

2 ـ
التكاليف التسويقية الثابتة بنسبة الطاقة الإنتاجية غير المستغلة في المشروع أو الطاقة 
البيعية غير المستغلة . 

3 ـ
المصروفات الصناعية غير المباشرة الثابتة بنسبة الطاقة الإنتاجية غير المستغلة 
تعبر الطاقة الإنتاجية عن القدرة الإنتاجية المتوفرة لدى الوحدة الاقتصادية . وهنا لابد من تحديد مفهوم الطاقة الإنتاجية .
آ ـ
الطاقة الإنتاجية القصوى 

 وهي طاقة الإنتاج المحددة خلال فترة زمنية مع مراعات توافر مستلزمات الإنتاح حسب المواصفات المحددة ، وتوافر العمالة المدربة ، وتوافر الصيانة المنتظمة . وتقاس الطاقة الإنتاجية عادةً على أساس وحدات الإنتاج ، أو على أساس ساعات العمل وذلك بالنسبة لكل آلة ، أو لكل مرحلة ، أو على مستوى الوحدة الإقتصادية ككل .


وبشكل عام تبقى هذه الطاقة بالشكل النظري ، ولايمكن تحقيقها في الحياة العملية. 

ب ـ
الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة 
 وتحسب على أساس الطاقة القصوى بعد استبعاد الاختناقات ، وظروف العمل داخل مراكز الإنتاج ، وتقاس على أساس المرحلة أو العملية الإنتاجية ، أو ساعات التشغيل ، وغير ذلك . 

جـ ـ
الطاقة الإنتاجية المستغلة 
 تعرف الطاقة المستغلة بأنها عدد وحدات الإنتاج الفعلية أو عدد ساعات التشغيل الفعلية التي حققها المشروع خلال فترة معينة ، وتحسب نسبة الطاقة الإنتاجية المستغلة على النحو التالي :


نسبة الطاقة الإنتاجية المستغلة = 

وقد وجهت انتقادات عديدة لهذه الطريقة نذكر منها :

1 ـ
صعوبة تحديد الطاقة غير المستغلة في كل مركز من مراكز التكاليف . 

2 ـ
لايمكن الاعتماد عليها لأغراض التخطيط والرقابة نظراً لاختلاف الطاقة الإنتاجية المستغلة بين فترة وأخرى . 

3 ـ
تؤدي إلى عدم إظهار صافي نتيجة أعمال المشروع بشكلها الصحيح ، وذلك لأن جزءاً من التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة المقابلة للطاقة المستغلة والموجودة في مخزون آخر الفترة يعتبر مصروفاً إيرادياً مؤجلاً . 

رابعاً ـ طريقة تحميل التكاليف المباشرة

تعتمد هذه الطريقة على تحميل وحدات الإنتاج بالتكاليف المباشرة ، أي أن تكاليف الإنتاج تتألف من التكاليف المباشرة فقط . أما النفقات غير المباشرة ( صناعية ،تسويقية ، إدارية ) فتعتبر من التكاليف الزمنية التي يستلزمها سير العملية الإنتاجية ، وبالتالي لاتحمل إلى وحدات الإنتاج ، ولكنها تحمل للسنة المالية التي تم فيها الإنفاق ؛ أي تعالج في حساب الأرباح والخسائر . نرى أن هذه الطريقة غير موضوعية في تحميل التكاليف على وحدات الإنتاج ، وخاصة التكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة ، لأن هذه التكاليف تتغير مع تغير حجم الإنتاج ، لذلك لابد من تحمليها على وحدات المنتج . 

ـ مساوئ هذه الطريقة :

1 ـ
تؤدي إلى تقويم المخزون السلعي بأقل من قيمته ، حيث لاتدخل في تكلفته النفقات الصناعية غير المباشرة المتغيرة منها ، مما يؤثر على صحة البيانات والقوائم المالية . 

2 ـ
لايمكن الاعتماد على بيانات هذه الطريقة لتخطيط الأسعار . 

وفيما يلي مخطط توضيحي يبين كيفية تحميل عناصر التكاليف على وحدات الإنتاج .

مخطط تحميل عناصر التكاليف على وحدات الإنتاج حسب طريقة تحميل التكاليف المباشرة 

مثال محلول :

إليك البيانات المستخرجة من سجلات إحدى المنشآت الصناعية عن إنتاج 1000 وحدة من المنتج س :

1 ـ
بلغت التكاليف المباشرة : 50000 جم المواد الأولية المستخدمة في الإنتاج 
25000 جم الأجور المباشرة . 

2 ـ
بلغت التكاليف الصناعية غير المباشرة : 40000 جم على الشكل التالي :


30000
 متغيرة ، 10000 ثابتة  .

3 ـ
بلغت الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة للشركة 1000وحدة تم استغلالها بالكامل .

أما الطاقة المستغلة فقد شكلت 80% من الطاقة المتاحة ( لطريقة تحميل التكاليف المستغلة ) .

4 ـ
بلغ عدد الوحدات المباعة 800 وحدة في جميع الطرائق . 

والمطلوب : إحتساب التكاليف الصناعية للإنتاج التام المباع خلال الفترة حسب كل من طرائق التحميل السابقة .

الحـــل :

	الـــبـــيــــان

الوحدات المنتجة
	الكلية
1000
	المتغيرة
1000
	المستغلة
800 
	المباشرة
1000

	المواد المباشرة
	50000
	50000
	40000
	50000

	الأجور المباشرة 
	25000
	25000
	20000
	25000

	التكلفة المباشرة
	75000
	75000
	60000
	75000

	المصروفات لصناعية غير المباشرة المتغيرة 
	30000
	30000
	240000
	ـ

	المصروفات الصناعية غير المباشرة الثابتة 
	10000
	-
	8000
	-

	التكلفة الصناعية للإنتاج التام 
	115000
	105000
	92000
	75000

	ناقصاً ـ مخزون تام الصنع نهاية الفترة 200 وحدة 
	23000
	21000
	(
	15000

	التكلفة الصناعية للإنتاج التام والمباع 800 وحدة
     ( تكلفة البضاعة المباعة )
	92000
	84000
	92000
	60000


تم تقويم مخزون تام الصنع في نهاية الفترة على النحو التالي :














عدد وحدات المخزون في نهاية الفترة في أي طريقة  ×             ×
حسب طريقة تحميل التكاليف الكلية = 





                  
                         ×    200 = 23000 جم
حسب طريقة تحميل التكاليف المتغيرة = 







× 200 = 21000 جم
حسب طريقة تحميل التكاليف المباشرة = 






× 200 = 15000 جم
حسب طريقة تحميل التكاليف المستغلة = 800 ( الإنتاج ) - 800 ( المبيعات ) = ( لايوجد مخزون 

ملاحظات 
1ـ
إن اختلاف الطرائق تؤدي إلى إختلاف في تقويم المخزون السلعي ، وبالتالي فإن ذلك سيؤثر على صافي الربح في المنشآة . أما في حال عدم وجود المخزون فإن صافي الربح لايختلف بين طريقة وأخرى ، والسبب في ذلك هو أن عناصر التكاليف التي لم تحمل إلى وحدات الإنتاج ستحمل على حساب الأرباح والخسائر . 

2 ـ
في ظل طريقة التحميل التكاليف المستغلة يجب أن تتغير التكاليف المتغيرة مع تغير حجم الإنتاج ، وبالتالي فإن انخفاض حجم الإنتاج من الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة (1000 وحدة) ، إلى الطاقة الإنتاجية المستغلة (800 وحدة) سيؤدي حكماً إلى تغير في تكلفة المواد الأولية المباشرة ، والأجور المباشرة ، والتكاليف الصناعية غير المباشرة المتغيرة . 

أما التكاليف الصناعية غير المباشرة الثابتة فلا تتغير مع تغير حجم الإنتاج ضمن المدى الملائم ، ولكن تقسم إلى قسمين :

القسم الأول : يحمل على وحدات الانتاج بنسبة الطاقة المستغلة (8000 جم)  .

والقسم الثاني :  يحمل على حساب الأرباح والخسائر بنسبة الطاقة غير المستغلة (2000 جم ) . 

والخلاصة : إن التكاليف المتغيرة هي ذات علاقة خطية مع حجم الإنتاج ، فالاستغلال الجزئي للطاقة يؤدي إلى إنخفاض التكاليف الصناعية المتغيرة مع ثبات التكاليف الثابتة . وقد تم حساب التكاليف المتغيرة حسب طريقة تحميل التكاليف المستغلة كما يلي :









المواد الأولية المباشرة =

×   800
 = 40000 جم
الأجور المباشرة =

   × 800
 = 20000 جم

م.ص.غ.م متغيرة
=
   × 800
 = 24000جم
م.ص.غ. م ثابتة بنسبة الطاقة المستغلة 80%
=8000
  جم


تكلفة الإنتاج




     92000
جم
مخزون آخر الفترة




                   
(
تكلفة الإنتاج المباع 



      92000

جم
ملاحظة هامة جداً : ان التغير في التكاليف المتغيرة سببه المباشر هو التغير في حجم الانتاج . وليس بسبب اتباع طريقة محددة
فكما ذكرنا ان انخفاض التكاليف المتغيرة او ارتفاعها هو بسسبب انخفاض او ارتفاع في حجم الانتاج وليس للطريقة المتبعة أي علاقة :
مثال : افهمه جيدا" 
 تحتاج وحدة المنتج 10 جم مواد مباشرة 5 جم اجور مباشرة و 25 جم. ت ص غ م متغيرة و 100000 جم ت ص غ م ثابتة 

المطلوب: اعداد قائمة التكاليف للانتاج التام بفرض ان الشركة انتجت

أ -  1000 وحدة

ب- 800 وحدة

الحل

أ -  1000 وحدة

10000 مواد مباشرة 1000×10
5000 اجور مباشرة 1000× 5
25000 ت ص غ م 1000 ×25
100000 ت ص غ م ثابتة 

140000 تكلفة الانتاج التام 
ب -  800 وحدة

8000 مواد مباشرة 800×10

4000 اجور مباشرة 800× 5
20000 ت ص غ م 800 ×25

100000 ت ص غ م ثابتة 

1320000 تكلفة الانتاج التام 

نلاحظ ان انخفاض اجمالي التكاليف المتغيرة ليس ناتج عن طريقة محددة ولكن نتج عن انخفاض في عدد الوحدات المنتجة.

عزيزي الطالب 

بفرض نفس المعطيات السابقة وذكرت لك بان الشركة في العام الحالي استغلت 80% من الطاقة الانتاجية والبالغة 1000 وحدة  وتتبع طريقة الطاقة المستغلة .
الحل :

8000 مواد مباشرة 800×10

4000 اجور مباشرة 800× 5
20000 ت ص غ م 800 ×25

80000 ت ص غ م ثابتة 100000×80% الباقي 20000 يظهر في قائمة الدخل 

1120000 تكلفة الانتاج التام 

نلاحظ ان انخفاض اجمالي التكاليف المتغيرة ليس ناتج عن استخدام طريقة الطاقة المستغلة ولكن نتج عن انخفاض في عدد الوحدات المنتجة 



































































30000


1000





25000


1000





50000


  1000





75000


1000





10500


1000





115000


  1000





















































الطاقة الإنتاجية المستغلة فعلاً


الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة





35000


10000





35000


10000





35000


10000











إجمالي تكاليف الإنتاج المتغيرة


عدد الوحدات المنتجة





تستنفذ في حال البيع 





100000


10000





تكاليف الإنتاج المتغيرة+ تكاليف الإنتاج الثابتة 


                  عدد الوحدات المنتجة 

















التكاليف الثابتة


سعر البيع ـ التكلفة المتغيرة للوحدة
















































































التكلفة الصناعية للإنتاج


 عدد الوحدات المنتجة 
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